

年度亮点 看莱芜·之五

释放魅力 玩转雪野

——莱芜市雪野旅游区全力打造国家级旅游度假区

□刘洋

在层峦叠嶂鲁中山区，有一片湛蓝色的湖面，深藏在莱芜北部山区600平方公里郁郁葱葱的山林中。以往，待字闺中，如今，沐浴出嫁。她的名字叫“雪野”，一个与航空运动结缘的地方，一幅“雪舞原野，翎舞飞翔”的唯美画面。汶水源头，这片原生态山水资源在历史的铿锵足音里，鲜活灵动。在冲击国家级旅游度假区的跑道上，身矫健。美丽与生俱来，魅力势不可挡。今天就掀起她的“盖头”，带你玩转雪野，窥其魅力。



△雪野风光(俱乐部)



△雪野全国帆船锦标赛



△雪野滑雪场



△雪野环湖公园



△雪野中心学校

心主体完成，明年6月份投入试运营。

空中旅游方面，以航空运动为龙头，发展空中休闲旅游。目前，已先后举办了三届中国国际航空体育节、两届国际航空运动器材装备展和一届全国航空运动会，还举办了全国动力伞优秀选手赛、全国跳伞冠军赛、国际特技飞行大师挑战赛、全国航空航天模型锦标赛、全国青少年航空航天模型锦标赛等各类航空赛事30多项。

热气球观光、空中拖伞项目已投入运营，航空运动俱乐部、飞行教育培训等项目已经启动。中德轻型飞机驾驶员培训中心是国内首家、也是当前国内唯一一家旋翼机培训机构，第一期国内首批自转旋翼机驾驶员执照培训已顺利结业。

今年11月6日，雪野通用航空机场由B类直升机运营许可证升级为A类固定翼飞机运营许可证，现已正式得到批复，这些优势和条件为雪野加快通用航空产业发展增添了新的动力。

200公里雪野绿道 咋走都方便

绿道的概念来源于欧美国家，但在雪野就有这样一条修建在崇山峻岭中的路。沿莱明路在悬崖峭壁山折向西行，便是一条新开凿在半山腰的进山路，蜿蜒在大山深处。一路前行，侧耳倾听松涛阵阵，山下雪湖美景尽收眼底，山上生态走廊此起彼伏，不禁让人心旷神怡。

近年来，雪野按照“湖陆统筹、纵深发展”的理念，把山区道路建设与旅游、防火、产业结构调整、群众生产生活等统筹考虑，规划建设总长200公里的雪野绿道，串连金泥湾、小三峡、齐长城等10多个景点，涉及35个村、3.8万口人，总投资1.3亿元。目前，已累计投资8600多万元，建成120公里，涉及23个村、2.4万人，使核心区范围由原来20多平方公里扩大到100多平方公里。

在雪野人眼里，雪野绿道并非一条简单的路，而是一条绕山、环湖的绿色景观走廊，一个撬动雪野大旅游新格局的杠杆，一座为农村群众搭建的致富增收桥梁。

初冬时节，雪野山区的风强劲凛冽，雪野旅游区蜂窝村的村民正忙碌在柴胡地里。雪野绿道不仅为这个祖祖辈辈封闭在山里的小山村打开了发展之门，更带动了这个村的产业结构调整。蜂窝村是一个拥有213口人的小山村，交通闭塞导致经济落后，有时去责任田种地步行得走1个小时，有些山果因为运不出村而白白浪费，许多责任田成了荒地。今年雪野绿道修通后，引进了柴胡种植，原来许多荒芜的山岭薄地又焕发了青春，仅此一项每年可增收几十万元。

“大伙就盼着能早一点走出大山。”回忆

起当时修路的情景，蜂窝村党支部书记王爱进有说不完的话，“启动绿道项目后，几户需要拆迁的村民主动放弃补偿，主动拆迁，很多村民不要工钱建路基，大伙盼这条路太久了。”目前，村里正在着手组织发展农家乐、采摘园，以绿道为依托，一村一品的发展思路在这里变成现实，蜂窝村老百姓的致富门路由此变得宽广。

绿道的建成，将雪野旅游区的景点由“一水”(雪野湖)扩展成“一山一水”。当前，它的串连作用已经显现。沿着绿道一路穿行，西坡、富家庄、大罗圈、马头崖等几个观光农业片区尽收眼底。不仅如此，雪野绿道上还有植被覆盖率高达95%，素有“天然氧吧”美誉的小三峡景区；有被国际环保专家誉为“绿色天堂”、“山区明珠”、“中华生态第一村”的房干风景区；有比秦长城还早400年的齐长城。另外，悬崖吊鼓山、金泥湾、锦阳关等景区也在这条绿色走廊线上。

“沿着这条绿道，我们还准备规划建设高效经济林示范区、休闲驿站、露营俱乐部、农家乐等配套设施，同时建设防火隔离带、防火水池等，实现陆湖统筹开发。”管委会副主任赵亮充满自信地说。

绿道建设过程中，雪野旅游区在利用好涉农资金整合政策的前提下，充分调动群众积极性参与绿道建设，节省了大量资金。有的村把青苗补偿、拆迁补偿先记账，待村里有钱再还；有的村民甚至主动放弃补偿资金。雪野镇西坡村党支部书记王会宝从自家企业拿出200多万元垫支，有的村干部将孩子结婚准备买车的钱也拿出来，先用在工程上。

初步估算，雪野绿道每公里的成本价在60万元左右，全部投资约需1.3亿元。“这么大的投资，光靠财政资金是不够的，我们必须发挥财政资金“四两拨千斤”的撬动作用，引导工商资本和社会资金向绿道周边集聚。”雪野旅游区党委书记魏凯忠说。

目前，雪野旅游区已经同十几家有实力的企业洽谈旅游设施开发事项，6家有实力的企业已经进驻投资，带动5000万元工商资本跟进投入。

诸多历史遗留问题，着力进行水质改善，并对水库及周边环境进行综合整治，通过几年的不懈努力，雪野湖水质由原来的五类达到现在的二类标准，完全满足了作为城市备用水源地的水质要求。

说起莱芜雪野近年来的变化，每个在雪野生活的居民都有不少想说的话：“上万个网箱和满湖的腥臭没有了，现在舀一瓢水就可以喝”；“雪野湖畔周边的山上修起了生态绿道，道路修好了但树木并没有减少，反而愈加郁郁葱葱”；“村民不用跑到外地打工了，在家门口就能挣钱”……

山还是那片山，水还是那一方水。如今再到雪野，农业科技示范园、航空俱乐部、文昌文化园早已建成纳客，旅游黄金周游客如织；软件园、航空器材装备展览馆……一个个配套的三产项目建设正在完善。对此，过往游客不免会产生这样的疑问：随着开发建设的不断推进，项目投入使用后产生的大量污水，是否会对雪野湖造成新的污染？

雪野旅游区建设之初，就已经规划好了方案。雪野现代农业科技示范园坐落于雪野湖上游，旅游旺季时，这里日接待游客上千人。然而，所有来到此地的游客会惊奇地发现，这里除了静静流淌的清澈溪水外，很难再觅污水的踪迹。这么多人在这里消费，产生的生活污水都去了哪里？

在农科园西南侧一处不起眼的地方，一个钢结构建筑物映入眼帘，走近一看才知道是一处污水处理站。农科园每天产生的污水都被输送到这里，进行集中处理。

原来，生活污水通过地下密布的管网输送到这里，经过生物菌降解处理等一系列程序后，清澈的中水被排放到屋外的池子里，然后用于园内灌溉。

“每一个项目都必须配建一个一体化的污水处理站，这是新上项目的硬件。”雪野旅游区建设环保局副局长李连军说。

即便如此，为保障雪野湖水质，旅游区还制定了更为严格的规定：处理后产生的污水严禁直接排入雪野湖内。“正在建设的几个项目，必须在主体工程结束前完成污水处理站的建设，否则，雪野旅游区这道关就无法通过。即使是经过污水处理站处理后产生的中水，也不能排到雪野湖一点一滴。我们已经建成了环湖65公里的污水管网。”李连军补充道。

为打造生态雪野名片，旅游区自成立以来，植树造林4.5万亩，同时狠抓了环保设施建设，杜绝固体污染物排放。

雪野镇原为贫穷、落后的山区乡镇，基础设施建设欠账较多，农村、土(小)企业等产生的垃圾基本上是零处理。

旅游区成立后，投入200多万元，建设了乡镇第一处高标准的垃圾压缩中转站，已于2009

生态雪野 美食特产转起来

凡是来雪野的游客，总想尝尝这里的鱼头。湖上人家、运财大酒店、邢府宫、孔家酒楼等，每周周末就人满为患。“到雪野，吃鱼头，喝鱼汤”，已经成为游人的美食诱惑。

但是很少有人知道，几年前，在雪野湖这片辽阔的水域上，到处都是成排的砂船、密布的网箱，腥臭的湖水。

雪野旅游区自筹建以来，针对环境方面的

雪野名片

- 中国国际航空体育节永久举办地
- 国家级水利风景区
- 中国特色旅游新干线试点镇
- 中国最美休闲胜地
- 山东省省级旅游度假区
- 省级重点服务业园区
- 省级综合改革试验区
- 省级可持续发展试验区
- 省级生态旅游示范单位

年投入运营，为各村购置了标准垃圾桶，配备三辆垃圾车，成立了垃圾运营所，聘用保洁员100多人，制定了严格的环卫管理制度。另外，管委会还与各项目单位签订了垃圾运营协议。经过近几年的运转，基本杜绝了垃圾污染。在浩淼的湖面上，很难见到塑料袋等固体垃圾。

放眼雪野旅游区，难寻一处冒烟企业。打造“蓝天工程”，旅游区一刻也没有停止过。

雪野旅游区是莱芜市统筹城乡发展的绿色名片，雪野湖是旅游区乃至全市的生命之湖。为了让雪野的天变得更蓝，水变得更清，旅游区在环境保护的前提下开发建设，所有不利于生态环保的工作不做，所有不利于生态环保的项目不上，着力打造了“生态雪野·休闲天堂”。

如今，游客来到雪野，不仅可以尝到美味的鱼头，还可以买到雪野的许多优质特产。胡多罗村的野生生活蝎子、吕祖泉村的无公害韭菜、西下游村兰妹牌手工煎饼、安子湾村的生姜、胡多罗村柴鸡蛋等特产经常被游客带回去。

雪野作为融入省会都市圈的前沿阵地，在全市转调发展中起关键作用，良好的生态环境是实现雪野科学跨越的重要资本。雪野旅游区牢固树立环保优先理念，始终坚持在保护中发展，在发展中保护，坚定不移地推进生态文明建设，使生态的红利最大化，促进雪野科学发展、绿色崛起。

情系民生 让群众尽快富起来

从雪野湖向西北方向望去，在绿树怀抱的山腰间的黄金地带，一片红色为主体的建筑显得格外耀眼，给雪野旅游区增添了一抹少有的红色，紧挨着这些建筑的是一片塔吊林。你可能猜想这里是一个房地产开发项目，其实你猜错了，这里是雪野中心学校所在地，已经建好的红色建筑是雪野中心小学，塔吊林是在建的雪野中心中学。

近年来，雪野旅游区在发展旅游业的同时，从不忘改善民生。2012年，旅游区统一规划雪野教育布局，计划投资近2亿元建设教育园区，让雪野教育得到质的飞跃。雪野教育园区南临北岸新社区，规划占地260亩，包括雪野中心幼儿园、雪野中心小学、雪野中心中学和教师公寓，其中中心中学计划占地151亩、中心小学计划占地78亩，全部按照省级规范学校标准规划和建设。在建的雪野中心中学将把目前雪野镇三所中学整合成一所，建成后可容纳3000名学生，预计2015年完工。中心小学、中心幼儿园已投入使用。今年，雪野旅游区还实现了校车村村通，政府每人每天补贴6元，让学生坐上安全的“大鼻子”校车。

不只是教育方面，近年来，雪野旅游区在快速发展旅游业的同时，把改善居民居住环境，提高居民收入，与旅游业一起谋划，一起发展。全区民生支出占区财政收入的60%以上，农民人均纯收入年均增长12%以上。

毛家林村是离湖较远的一个偏僻小山村，走进毛家林村村委会大院，有一辆满载货物的卡车，吸引了笔者的眼球。经人介绍才知道，这是一车丹参，是济南三源药业有限公司通过流转村里的土地种植的。

外地企业跑到雪野的山沟里种药材，在雪野已经不是新鲜事。近年来，雪野的交通越来越便利，很多像济南三源药业有限公司这样的企业相中了雪野这块未开发的净土，前来投资开发，或种药或开发旅游，每一项都让老百姓受益。

“现在路通了，企业也来了，我们这个山村的生活方式也跟着改变了。”毛家林村70岁的老汉毛维生告诉笔者，他给药材基地打短工，每天可以有50元的收入，加上流转土地的收入，他家每年可增收3000多元。

目前，三源公司已经在毛家林村流转土地百余亩，并计划明年增加投入，最终把毛家林和周围两个村打造成为雪野的“药王谷”，届时不但村民增收不成问题，而且生态也更加改善。

离开毛家林村笔者又来到大罗圈村，立即被这里优美的风景所吸引。虽然已入冬，但是这里松柏苍翠，果树成行，在寒风的吹拂下有一种坚韧美。几年前，这里还是一个闭塞的小山村，自从和泰钢集团达成合作协议，这里发生了翻天覆地的变化。目前，全村共流转土地400余亩，种植花生66亩，栽植核桃树、樱桃树共计两万棵，新修宽7米的道路4000余米。农民通过土地流转和为企业打工，每年可增收4000多元，一个集休闲养生、旅游采摘为一体的“花果山”初见规模。

目前，雪野规划建设的一大批生态休闲、农业观光、特色农产品生产加工项目纷纷落地，一产变三产，三产促发展的良好势头正在雪野大地开花结果。

“发展旅游的最终落脚点是改善民生，让群众受益，雪野无论怎样发展都是让老百姓能从中获得更多实惠。”从雪野旅游区党委书记魏凯忠的话语里我们体会到了雪野人的自信与执着。